
 
บทที่ 7 

การทดสอบไคสแควร์ 
 

การเก็บรวบรวมขอ้มูลเชิงปริมาณนั้นในบางคร้ังเป็นไปไดย้าก เน่ืองจากผูใ้ห้ขอ้มูล
ไม่ตอ้งการเปิดเผยขอ้มูลส่วนตวั เช่นรายได้ต่อเดือน ผูใ้ห้ขอ้มูลมกัไม่ตอ้งการให้ขอ้มูล จึงตอ้ง
ก าหนดรายไดเ้ป็นช่วงเพื่อให้ผูใ้ห้ขอ้มูลให้ขอ้มูลไดส้ะดวกข้ึน แต่จะท าให้รายละเอียดของขอ้มูล
นอ้ยลง หรือในบางคร้ังขอ้มูลท่ีเราสนใจอาจป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพ วิธีการวิเคราะห์ขอ้มูลลกัษณะน้ี 
คือวธีิการทดสอบไคสแควร์ (Chi-Square Test) ซ่ึงเป็นเทคนิคการวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีใชก้บัขอ้มูลเชิง
คุณภาพ หรือขอ้มูลเชิงปริมาณท่ีแบ่งเป็นช่วง และขอ้มูลไม่จ  าเป็นตอ้งมีการแจกแจงแบบปกติ ตวั
เลขท่ีน ามาวเิคราะห์ในทดสอบไคสแควร์เป็นความถ่ีของแต่ละระดบัของตวัแปรท่ีตอ้งการศึกษา 
 

ข้อมูลที่อยู่ในรูปความถี ่
 

ขอ้มูลท่ีอยูใ่นรูปของความถ่ีแบ่งออกเป็น 2 ลกัษณะ ดงัน้ี 
 

1. ข้อมูลจ าแนกทางเดียว (One-Dimensional Classifical Data)  
 

ขอ้มูลจ าแนกทางเดียว หรือตารางแจกแจงความถ่ีแบบทางเดียว (One - Way 
Frequency Table) เป็นขอ้มูลท่ีจ าแนกตามลกัษณะใดลกัษณะหน่ึงเท่านั้น   
 

ตัวอย่าง 7.1 ตารางแสดงขอ้มูลจ าแนกทางเดียว 
 

ตารางที ่7.1 จ  านวนนกัศึกษาโปรแกรมวชิาคณิตศาสตร์จ าแนกตามวนัท่ีขาดเรียน 
วนั จ านวนนักเรียนที่ขาดเรียน (คน) 

จนัทร์ 
องัคาร 
พุธ 

พฤหสับดี 
ศุกร์ 

12 
9 

10 
7 

12 
รวม 50 
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ตารางที ่7.2 จ  านวนนกัศึกษาคณะวทิยาศาสตร์จ าแนกตามวชิาท่ีชอบมากท่ีสุด 
วชิาทีช่อบมากทีสุ่ด จ านวนทีช่อบวชิา(คน) 
คณิตศาสตร์และสถิติ 

วทิยาศาสตร์ 
ภาษาองักฤษ 

210 
280 
70 

รวม 560 
 

ตารางที ่7.3 จ  านวนลูกคา้จ าแนกตามการเลือกยีห่อ้โทรศพัทมื์อถือ 
ยีห้่อโทรศัพท์ จ านวนลูกค้าทใีช้โทรศัพท์ยี่ห้อ(คน) 

Samsung 
Nokia 

i-phone 

7,374 
6,505 
6,951 

รวม 20,830 

 

2. ข้อมูลจ าแนกสองทาง (Two - Way Contingency Table)  
 

ขอ้มูลจ าแนกสองทาง หรือตารางแจกแจงความถ่ีจ าแนก 2 ทาง (One - Way 
Frequency Table) หรือตารางการณ์จร (Contingency table) หรือตารางไขว ้(Cross tabulation table)
เป็นขอ้มูลเร่ืองใดเร่ืองหน่ึงซ่ึง ถูกจ าแนกโดย 2 ลกัษณะ 
 

ตัวอย่าง 7.2 ตารางขอ้มูลจ าแนกสองทาง  
 

ตารางที ่7.4 จ  านวนนกัศึกษาคณะวทิยาศาสตร์ จ  าแนกตามเพศและระดบัความสนใจศึกษาต่อ 
เพศ ระดับความสนในศึกษาต่อ รวม 

สนใจมาก สนใจ ไม่สนใจ 

ชาย 80 120 20 220 
หญงิ 110 175 55 340 
รวม 190 295 75 560 
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ตารางที่ 7.5 จ  านวนนกัเรียนชั้นประถมจ าแนกตามความผิดปกติของการพูด (speech defect) กบั
ฐานะเศรษฐกิจทางสังคมของพอ่กบัแม ่

ความผดิปกติของ
การพูด 

ฐานะเศรษฐกจิทางสังคม 
รวม สูง สูงปาน

กลาง 
ต ่าปาน
กลาง 

ต ่า 

ปกติ 8 24 32 27 91 
ผดิปกติ 42 121 138 108 409 
รวม 50 145 170 135 500 

 
ตารางที ่7.6 จ  านวนผูบ้ริโภคจ าแนกตามรายไดต่้อเดือน กบัอาชีพ 

รายได้(บาท) 
อาชีพ 

รวม 
รับราชการ ท างานเอกชน ส่วนตัว 

น้อยกว่า 20,000 893 1,138 400 2,431 
20,000 – 59,999 908 927 312 2,147 
60,000 – 99,999 763 698 912 2,373 

ตั้งแต่ 100,000 บาท 469 1,527 1,016 3,012 
รวม 3,033 4,290 2,640 9,963 

 

หลกัการของการทดสอบไคสแควร์ 
 

หลกัการของการทดสอบไคสแควร์ คือเปรียบเทียบความถ่ีท่ีได้จากตวัอย่าง หรือ
เรียกวา่ความถ่ีท่ีสังเกตได้ (observed frequency) แทนดว้ยสัญลกัษณ์ Oi กบัความถ่ีตามทฤษฎี หรือ
เรียกว่าความถ่ีคาดหวงั (expected frequency) แทนดว้ยสัญลกัษณ์ Ei ว่ามีความแตกต่างกนัมาก
เกินไปหรือไม่ 

สมมติวา่ขอ้มูลท่ีศึกษามี k กลุ่ม เลือกตวัอยา่งมาจ านวน n จะไดค้วามถ่ีท่ีสังเกตได ้Oi 
และ ความถ่ีคาดหวงั E i ดงัน้ี 
 

ตัวแปร 1 2 3 …. k รวม 
ความถ่ีท่ีสังเกตได ้ O1 O2 O3 …. Ok n 
ความถ่ีคาดหวงั E1 E2 E3 …. Ek n 
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หมายเหตุ  1.  การหาความถ่ีคาดหวงั E i ตอ้งทราบสัดส่วนท่ีตั้งไวใ้นสมมติฐานแลว้คูณกบัผลรวม
ความถ่ีทั้งหมด นั้นคือ  E i  = npI  หรือ E i  = npio 

      2.  nEO i

k

1i
i

k

1i



 

 

ตวัสถิติทดสอบ
 







k

1i i

2
ii2

E

)EO(
  

 

โดยท่ี   แทนตวัสถิติทดสอบไคสแควร์ท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระ k - 1  
        k     แทนจ านวนกลุ่มขอ้มูล 

 

ค่าวกิฤต  ท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระ  k - 1 
 
หมายเหตุ  1.  ถา้ความถ่ีท่ีไดจ้ากการสังเกตใกลเ้คียงกบัความท่ีคาดหวงั 2  จะมีค่านอ้ย 
     2.  ถา้ความถ่ีท่ีไดจ้ากการสังเกตแตกต่างกบัความท่ีคาดหวงัมาก 2  จะมีค่ามาก 
     3.  การทดสอบ 2  จะมีประสิทธิภาพ n ควรมีขนาดมากพอท่ีท าใหค้่าคาดหวงัในแต่ละ
ช่องมีค่าไม่ต ่ากวา่ 5 

     4.  เพื่อสะดวกในการค านวณสามารถใช ้ n
E

O
2

2
  ได ้

 

ข้อตกลงเบือ้งต้น 
 

ในการทดสอบไคสแควร์มีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ ดงัน้ี 
1.  ตวัอยา่งแต่ละชุดเป็นตวัอยา่งท่ีไดจ้ากการสุ่ม 
2.  ผลท่ีเกิด (outcomes) ของตวัอยา่งเป็นอิสระต่อกนั (mutually independence) 
3.  ค่าสังเกตแต่ละตอ้งถูกจดัใหอ้ยูใ่นชั้นใดชั้นหน่ึงเท่านั้น 

 

ประเภทของการทดสอบไคสแควร์ 
 

การทดสอบไคสแควร์มีจุดประสงค์ของการทดสอบตามลกัษณะของขอ้มูลจ าแนก
ทางเดียว และขอ้มูลจ าแนกสองทาง 
 

2

2
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1. การทดสอบไคสแควร์กบัข้อมูลจ าแนกทางเดียว 
 

การทดสอบไคสแควร์กบัขอ้มูลจ าแนกทางเดียว เรียกว่าการทดสอบภาวะสารูป
สนิทดี(Goodness of fit test) แบ่งออกเป็น 2 ลกัษณะ ดงัน้ี 

1.1 การทดสอบสัดส่วนของประชากร k กลุ่ม จุดประสงคต์อ้งการทดสอบสัดส่วน
ของความถ่ีในแต่ละกลุ่มวา่เท่ากนัหรือไม่ หรือทดสอบสัดส่วนของความถ่ีในแต่ละกลุ่มวา่เท่ากบั
ค่าคงท่ีหรือไม่ เช่นสัดส่วนของนกัเรียนท่ีขาดเรียนในแต่ละวนัเท่ากนัหรือไม่ สัดส่วนของนกัเรียน
ท่ีชอบเรียนในแต่ละรายวิชาเท่ากนัหรือไม่ สัดส่วนของลูกคา้ท่ีใชโ้ทรศพัทย์ี่ห้อ Samsung:i-phone: 
Nokia เท่ากบั 0.6:0.3:0.2 หรือไม่ ซ่ึงถา้จะทดสอบความเท่ากนัของสัดส่วนของประชากร 2 กลุ่ม 
ใชต้วัสถิติทดสอบ Z แต่การทดสอบความเท่ากนัของสัดส่วนของประชากรมากกวา่ 2 กลุ่ม ใชต้วั
สถิติทดสอบ  ในการทดสอบ 

ก าหนด pi  แทนสัดส่วนของประชากรกลุ่มท่ี i  เม่ือ i = 1,2,3, … , k 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

    H0  :  p1 = p2 = p3 =…= pk = 
k

1  

    H1  :  pI  pj อยา่ง 1 คู่ เม่ือ i j 
 

หรือถา้มีค่าสัดส่วนท่ีคาดไว ้(p0 ) สมมติฐานเชิงสถิติเป็นดงัน้ี 
    H0  :  p1 = p10 , p2 = p20 , p3  = p30 , …pk = pk0 หรือ 
    H0  :  p1 : p2 : p3 : … pk = p10 : p20 : p30 :… pk0 
    H1  :  pI  pi0 อยา่งนอ้ย 1 คู่ เม่ือ i = 1 , 2 … , k 
 

ตวัสถิติทดสอบ 
 







k

1i i

2
ii2

E

)EO(
  

 

เม่ือ   Oi แทนความถ่ีท่ีไดจ้ากการสังเกต 
   Ei แทนความถ่ีคาดหวงั หรือตามทฤษฎี และ Ei = npi  
   k  แทนจ านวนกลุ่ม 
   n  แทนจ านวนตวัอยา่ง 

ค่าวกิฤต 
2

1k1  ,  
 

2
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ตัวอย่าง 7.3 ห้างสรรพสินคา้ B ไดผ้ลิตขนมเคก้ยี่ห้อ B ออกจ าหน่ายตามสาขาต่าง ๆ ของตน โดย
จะขายในราคาท่ีถูกกวา่ยีห่อ้อ่ืน ๆ ท่ีมีช่ือเสียงอีก 4 ยีห่อ้ คือ C, D, E และ F ท่ีทางหา้งรับมาขาย ทาง
ห้างตอ้งการทราบวา่สัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบขนมเคก้ยี่ห้อ B เท่ากบัสัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบขนม
เคก้ยีห่อ้ C, D, E และ F หรือไม่ จึงสุ่มลูกคา้มา 100 คน ให้ชิมขนมเคก้ทั้ง 5 ยี่ห้อ แลว้ให้ลูกคา้บอก
วา่ชอบยีห่อ้ใดมากท่ีสุด ไดผ้ลดงัน้ี 

ยีห่อ้ B C D E F 
จ านวนลูกคา้ 17 27 22 15 19 

จงทดสอบส่ิงท่ีทางหา้งตอ้งการท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
วธีิท า ก าหนด pi แทนสัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบเคก้ยีห่อ้ i เม่ือ i = B, C, D, E, F 

สมมติฐานเชิงสถิติ 

   H0  :  pB = pC = pD = pE = pF = 
5

1  

   H1  :  pi  pj  
5

1

 
อยา่งนอ้ย 1 คู่ เม่ือ i j  

 

ยีห้่อ จ านวนลูกค้า (Oi) Ei=npi Oi – Ei ( Oi – Ei )
2 

 

B 17 20 -3 9 .45 
C 27 20 7 49 2.45 
D 22 20 2 4 .2 
E 15 20 -5 25 1.25 
F 19 20 -1 1 .05 

รวม 100 100   4.4 
ค่าตวัสถิติทดสอบ 
 

4.4

E

)EO(
k

1i i

2
ii2




 




 

 

ค่าวกิฤติ  4992
4950

2
1k1

.,.,



   

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ  = 4.4 มากกวา่ X2
0.95,4 = 9.49 อยูใ่นบริเวณยอมรับ H0 

หมายความวา่สัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบเคก้ยี่ห้อ B เท่ากบัสัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบเคก้ยี่ห้ออ่ืน ๆ อีก 
4 ยีห่อ้ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

i

2
ii

E

EO )( 

2
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ตัวอย่าง 7.4 โดยปกติทัว่ไปการกระจายของเลือดกลุ่ม O, A, B และ AB มีค่าร้อยละ 44.8, 39.7, 
11.3 และ 4.2 ตามล าดบั ถา้เลือกตวัอยา่งผูห้ญิงมา 124 คน พบวา่มีเลือดกลุ่ม O, A, B และ AB 
เท่ากบั 43, 66, 11 และ 4 คน ตามล าดบั อยากทราบวา่ผูห้ญิงกลุ่มน้ีมีการกระจายของกลุ่มเลือด
เป็นไปตามปกติทัว่ไปหรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ตารางขอ้มูลเป็นดงัน้ี 
 

กลุ่มเลอืด จ านวนผู้หญงิ
(Oi ) 

pi Ei = npi 
i

2
ii

E

EO )(   

0 
A 
B 
B 

43 
66 
11 
4 

0.448 
0.397 
0.113 
0.042 

55.6 
49.2 
14.0 

5.2 

2.86 
5.74 
0.64 
0.28 

รวม 124 1.00 124.0 9.52 
 

วธีิท า สมมติฐานเชิงสถิติ 
   Ho : กลุ่มเลือด  0:A:B:AB  =  44.8 : 39.7 : 11.3 : 4.2 
   H1 : กลุ่มเลือด  0:A:B:AB   44.8 : 39.7 : 11.3 : 4.2 

ตวัสถิติทดสอบ 
 

52.9

28.064.047.586.2

2.5

)2.54(

0.14

)0.1411(

2.49

)2.4966(

6.55

)6.5543(

E

)EO(

2222

4

1i i

2
ii2
























 

 

ค่าวกิฤติ  1872
3950

2
1k1

.,.,



   

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2  = 9.52 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ H0 หมายความวา่ผูห้ญิงใน
ชุมชนแห่งน้ีมีการกระจายของกลุ่มเลือดไม่เป็นตามปกติท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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1.2  การทดสอบการแจกแจงของประชากร ในเร่ืองการทดสอบสมมติฐานนั้นตวั
สถิติทดสอบท่ีใช้ข้ึนอยูก่บัการแจกแจงของขอ้มูล หากเราทราบวา่ขอ้มูลมีการแจกแจงลกัษณะใด 
จะท าให้สามารถเลือกใช้ตวัสถิติทดสอบไดถู้กตอ้งตามขอ้จ ากดัของวิธีการทดสอบนั้น ๆ ซ่ึงการ
ทดสอบ  เป็นวธีิการหน่ึงท่ีจะช่วยท าใหท้ราบวา่ขอ้มูลชุดนั้นมีการแจกแจงแบบใด โดยท่ี 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
    HO :  ขอ้มูลมีการแจกแจงแบบท่ีตอ้งการ 
    H1 :  ขอ้มูลไม่มีการแจกแจงแบบท่ีตอ้งการ 

ตวัสถิติทดสอบ 

 

เม่ือ   Oi แทนความถ่ีท่ีไดจ้ากการสังเกต 
   Ei แทนความถ่ีคาดหวงั หรือตามทฤษฎี และ Ei = npi  
   k  แทนจ านวนกลุ่ม 
 

ค่าวกิฤต  

เม่ือ  m  แทนจ านวนพารามิเตอร์ท่ีประมาณ (จาก H0) 
 

ตัวอย่าง 7.5 ในการทดสอบการกระจายของกรดยริูค ของคนไข ้250 คน วา่มีการแจกแจงแบบปกติ
ดว้ยค่าเฉล่ีย 5.74 และ ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 2.01 หรือไม่ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ตารางขอ้มูลเป็น
ดงัน้ี 

กรดยูริค จ านวนคนไข้ 
<  1 1 

1 - 1.99 5 
2 - 2.99 15 
3 - 3.99 24 
4 - 4.99 43 
5 - 5.99 50 
6 - 6.99 45 
7 - 7.99 30 
8 - 8.99 29 
9 - 9.99 10 
≥  10 5 

2

i

2
ii

k

1i

2

E

EO )( 





2
m1k1  ,
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วธีิท า ก าหนด X เป็นตวัแปรสุ่มแทนปริมาณกรดยริูค 
สมมติฐานเชิงสถิติ 

    H0  : X มีการแจกแจง N(5.74 , 4.04) 
    H1  : X ไม่มีการแจกแจง N(5.74,4.04) 
 

กรดยูริค ขอบเขตที่แท้จริง 


 )( 


x
z  Pi Oi Ei  

<  1 
1 - 1.99 
2 - 2.99 
3 - 3.99 
4 - 4.99 
5 - 5.99 
6 - 6.99 
7 - 7.99 
8 - 8.99 
9 - 9.99 
≥  10 

< 0.995 
0.995 - 1.995 
1.995 - 2.995 
2.995 - 3.995 
3.995 - 4.995 
4.995 - 5.995 
5.995 - 6.995 
6.995 - 7.995 
7.995 - 8.995 
8.995 - 9.995 

> 9.995 

< - 2.36 
(-2.36) - (-1.86) 
(-1.86) - (-1.37) 
(-1.37) - (-0.87) 
(-0.87) - (-0.37) 
(-0.37) - (0.13) 
(0.13) - (0.62) 
(0.62) - (1.12) 
(1.12) - (1.62) 
(1.62) - (2.12) 

> 2.12 

0.0091 
0.0223 
0.0539 
0.1069 
0.1635 
0.1960 
0.1807 
0.1362 
0.788 
0.356 
0.170 

1 
5 

15 
24 
43 
50 
45 
30 
22 
10 
5 

2.275 
5.575 

13.475 
26.725 
40.875 
49.000 
45.175 
35.050 
19.700 
8.900 
4.250 

 
0.44 
0.17 
0.28 
0.11 
0.02 

0.006 
0.48 
0.29 
0.26 

รวม   1000 250 250 2.03 
 

ตวัสถิติทดสอบ 
 

032

E

EO

i

2
ii

k

1i

2

.

)(







  

 

ค่าวกิฤต  5152
8950

2
m1k1

.,.,



    (  k=9  และ m=0) 

 

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2  =  2.03 มีค่านอ้ยกวา่ 2
8,95.0 =15.5 จึงไม่สามารถ

ปฏิเสธสมมติฐาน  Ho หมายความวา่การกระจายของกรดยริูคน้ีมีการแจกแจงแบบปกติดว้ยค่าเฉล่ีย  
5.44 และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 2.01 ท่ีระดบันยัส าคญั  0.5 
 

i

2

ii

E

)EO( 
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หมายเหตุ  1. ในกรณีท่ีมีความถ่ีคาดหวงั Ei บางค่าต ่ากวา่ 5 อาจจะรวมความถ่ีของกลุ่มท่ีมีค่า E 
น้อยเข้ากับความถ่ีของกลุ่มท่ีอยู่ติดกัน หรือรวมกลุ่มท่ีมีลักษณะใกล้เคียงกันเป็นกลุ่มเดียวกัน 
เพื่อให ้E มีค่ามากกวา่ 5 ซ่ึงจะท าใหจ้  านวนกลุ่มลดลง (k ลดลง) จึงมีผลท าให ้df ลดลงดว้ย 
      2. ในกรณีท่ีระดบัของขอ้มูลมี 2 ระดบั (k = 2) องศาเท่าความเป็นอิสระของการทดสอบ
จะเหลือเพียง 1 จะมีผลท าใหค้่า  มีจ  านวนสูงกวา่ท่ีควรจะเป็น Frank Yate เสนอให้ปรับค่า 2  
เป็น ดงัน้ี 
 

 

 

แต่ถา้ขนาดตวัอยา่ง n  50 ก็ไม่จ  าเป็นตวัปรับค่า 2  
 

ตัวอย่าง 7.6 ผูผ้ลิตรายใหม่รายหน่ึงเช่ือวา่ลูกคา้จะชอบนมสดยี่ห้อ A ของเขา ร้อยละ 50 ส่วนอีก 
ร้อยละ 50 ชอบยี่ห้อ B จึงเลือกตวัอยา่งลูกคา้มา 45 คน ให้ชิมนมสดยี่ห้อต่าง ๆ ปรากฏวา่มีลูกคา้
ชอบนมสดยีห่อ้ A 15 คน อยากทราบวา่ส่ิงท่ีผูผ้ลิตรายน้ีเช่ือจริงหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 
   นมสดยีห่อ้ A  B  รวม 
   ความถ่ี Ei 15  30  45 
   ความถ่ี Oi 22.5  22.5  45 
วธีิท า ก าหนด  pA แทนสัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบนมสดยีห่อ้ A 
               pB แทนสัดส่วนของลูกคา้ท่ีชอบนมสดยีห่อ้ B 

สมมติฐานเชิงสถิติ 
    HO  :  pA = pB   =  0.5 
    H1   : pA   pB  =  0.5 

ตวัสถิติทดสอบ 
 

 

   

34.4

17.217.2

5.22

5.05.2230

5.22

5.05.2215

E

05.EO

22

2

1i i

2
ii2


















 

 

ค่าวกิฤต  7122
1900

2
1k1

.,.,



   

 

2

 






2

1i

2
ii2

Ei

05EO .

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เน่ืองจากค่าตวัสถิติทดสอบ 2  = 4.34 อยูใ่นบริเวณปฏิเสธ HO หมายความวา่ส่ิงท่ี
ผูผ้ลิตเช่ือวา่ลูกคา้ชอบนมสดยี่ห้อ A ของเขา ร้อยละ 50 และอีกร้อยละ 50 ชอบยี่ห้อ B นั้น ไม่เป็น
ความมจริง ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 

 

2. การทดสอบไคสแควร์กบัข้อมูลจ าแนกสองทาง 
 

การทดสอบไคสแควร์กับข้อมูลจ าแนกสองทาง เรียกว่าการทดสอบความเป็น
อิสระ (testing of independence) เป็นวิธีการศึกษาความเป็นอิสระของตวัแปรสองตวั หรือ
ความสัมพนัธ์ของตวัแปรสองตวัวา่เก่ียวขอ้งกนัหรือไม่ เช่นสนใจศึกษาความสัมพนัธ์ของรายไดก้บั
อาย ุความสัมพนัธ์ของประเภทสินคา้ท่ีขายไดก้บัรายรับ ความเป็นอิสระของน ้ าหนกัเด็กแรกเกิดกบั
ปริมาณการสูบบุหร่ีของแม่ขณะตั้งครรภ ์หรือความสัมพนัธ์ของยี่ห้อรถยนตท่ี์กบัอาชีพ เป็นตน้ ซ่ึง
ขอ้มูลจ าแนกสองทางมีลกัษณะเป็น ดงัน้ี 

2.1 ลกัษณะข้อมูลจ าแนกสองทาง ในกรณีท่ีขอ้มูลเร่ืองใดเร่ืองหน่ึงถูกจ าแนกโดย
ตวัแปร 2 ตวัแปร ซ่ึงโดยทัว่ไปขอ้มูลท่ีน ามาทดสอบจะเป็นขอ้มูลจ าแนก 2 ทาง โดยตวัแปรท่ี 1 จะ
แบ่งเป็น r กลุ่ม (row) และ ตวัแปรท่ี 2 จะแบ่งเป็น c กลุ่ม (column) เราจะเรียกตารางน้ีวา่ ตาราง
การณ์จรขนาด rc (rc contingency table) โดยขอ้มูลท่ีวเิคราะห์อยูใ่นรูปแบบตารางดงัน้ี 
   

ตัวแปรที ่1 
ตัวแปรที ่2 

1           2            3          …         c รวม 

1 
2 

 
r 

011         012           013       …          01c 
021            022         023       …          02c 

                                    … 
0r1               0r2          0r3       …          0rc 

r1 
r2 

 
rr 

รวม c1         c2               c3       …         cc ri=cj= n 
 

เม่ือ  0ij แทนความถ่ีของตวัแปรท่ี 1 กลุ่ม i และตวัแปรท่ี 2 กลุ่ม j ; i = 1,…,r,  j = 1,…,c 
         ri แทนความถ่ีรวมของตวัแปรท่ี 1 กลุ่ม i   ;  I = 1,…,r 
         cj แทนความถ่ีรวมของตวัแปรท่ี 2 กลุ่ม j  ;   j = 1,…c 
 และ ความถ่ีรวมทั้งหมด = n = ri = cj = Oij 

 

หมายเหตุ ถา้ตวัแปรท่ี 1 มี 2 กลุ่ม และตวัแปรท่ี 2 มี 2 กลุ่ม เรียกตารางการณ์จรขนาด 22 
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สมมติฐานเชิงสถิติ 
   H0 : ตวัแปรท่ี 1 เป็นอิสระกบัตวัแปรท่ี 2 
   H1 : ตวัแปรท่ี 1ไม่เป็นอิสระกบัตวัแปรท่ี 2 

หรือ 
   H0 : ตวัแปรท่ี 1 ไม่มีความสัมพนัธ์กบัตวัแปรท่ี 2 
   H1 : ตวัแปรท่ี 1 มีความสัมพนัธ์กบัตวัแปรท่ี 2 

หรือ 
   Ho : ตวัแปรท่ี 1 ไม่มีผลต่อตวัแปรท่ี 2 
   H1 : ตวัแปรท่ี 1 มีผลต่อตวัแปรท่ี 2 

หรือ 
   Ho : ตวัแปรท่ี 1 ไม่ข้ึนกบัตวัแปรท่ี 2 
   H1 : ตวัแปรท่ี 1 ข้ึนกบัตวัแปรท่ี 2 

 

ตวัสถิติทดสอบ 
 

 

 




r

1i

c

1j ij

2
ijij2

E

EO
  

 

โดยท่ี  ~
2

 ไคสแควร์ท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระ  (r-1)(c-1) 
      

ij
O  แทนความถ่ีท่ีไดจ้ากการสังเกตใน cell(i,j) 

      
ij

E  แทนความถ่ีคาดหวงัใน cell(i,j) 
 

หมายเหตุ  การหา Eij นั้น ตอ้งหาค่าความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดเหตุการณ์ในแต่ละแถวในสดมภท่ี์ j นั้น  

คือถา้ HO เป็นจริงแลว้จะมีค่าเท่ากบั 
n

ci   และ จ านวนความถ่ีท่ีได้จากการสังเกตใน cell(i,j) ควรจะ

มีค่าใกลเ้คียงกบัขนาดของตวัอยา่งชุดท่ี i (rI) คูณกบั 
n

ci    ดงันั้น 
 

n

cr
E ii

ij   
 

เม่ือ   ri  แทนความถ่ีรวมของตวัแปรท่ี 1 กลุ่ม i   ;  i = 1,…,r 
         cj  แทนความถ่ีรวมของตวัแปรท่ี 2 กลุ่ม j  ;   j = 1,…c 

ค่าวกิฤต 
2

1c1r1 ))((,   
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ตัวอย่าง 7.7 บริษัทผลิตมือถือแห่งหน่ึงต้องการทราบว่าความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมี
ความสัมพนัธ์กบัเพศของผูใ้ช้หรือไม่ จึงท าการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากผูใ้ชโ้ทรศพัท์มือถือจ านวน 
1,000 คน เป็นเพศชาย 500 คน และ หญิง 500 คน ไดผ้ลดงัน้ี 

เพศ สีของโทรศัพท์มือถือ รวม 

สีด า สีอืน่ ๆ 

ชาย 328 172 500 
หญงิ 138 362 500 
รวม 466 534 1,000 

อยากทราบวา่ความชอบสีของโทรศพัทมื์อถือมีความสัมพนัธ์กบัเพศของผูใ้ชห้รือไม่ 
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
วธีิท า สมมติฐานเชิงสถิติ 
  HO : ความชอบสีของโทรศพัทมื์อถือไม่มีความสัมพนัธ์กบัเพศของผูใ้ช ้
  H1 : ความชอบสีของโทรศพัทมื์อถือมีความสัมพนัธ์กบัเพศของผูใ้ช ้
 

ค่าความถี่คาดหวงั(Eij ) 

เพศ สีของโทรศัพท์มือถือ รวม 

สีด า สีอืน่ ๆ 

ชาย 
1000

466500
E11


  = 233 

1000

534500
E12


  = 267 500 

หญงิ 
1000

466500
E11


  = 233 

1000

534500
E12


  = 267 500 

รวม 466 534 1,000 
 

ตวัสถิติทดสอบ 
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
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 
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ค่าวกิฤต   84.32
1,95.0

2
)1c)(1r(,1     

เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2 = 145.07 อยู่ในบริเวณปฎิเสธ HO หมายความว่า
ความชอบสีของโทรศพัทมื์อถือมีความสัมพนัธ์กบัเพศของผูใ้ช ้ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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ตัวอย่าง 7.8 บริษทัแห่งหน่ึงตอ้งการเปิดท างานในช่วงวนัเสาร์และอาทิตย์ โดยคิดว่าพนักงาน
ตอ้งการมีรายไดเ้สริม เพื่อการตดัสินใจท่ีถูกตอ้งจึงท าการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากคนงานในบริษทั
จ านวน 250 คน โดยแบ่งรายไดอ้อกเป็น 2 ช่วงคือ รายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาทและตั้งแต่ 10,000 บาท
ข้ึนไป  และความคิดเห็นเป็น 3 ระดบั ไดผ้ลดงัน้ี 
 

รายได้ 

ความคิดเห็น 

รวม เห็นด้วย ไม่มีความเห็น ไม่เห็นด้วย 

ต ่ากว่า 10,000 68 12 110 190 
ตั้งแต่ 10,000 ขึน้ไป 48 2 10 60 

รวม 116 14 120 250 
 

อยากทราบวา่ความคิดเห็นในการท างานวนัเสาร์และอาทิตยข้ึ์นอยู่กบัรายไดห้รือไม่ 
ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
วธีิท า สมมติฐานเชิงสถิติ   

HO : ความคิดเห็นในการท างานวนัเสาร์และอาทิตยไ์ม่ข้ึนกบัรายได ้
H1 : ความคิดเห็นในการท างานวนัเสาร์และอาทิตยข้ึ์นกบัรายได ้

 

ความถ่ีคาดหวงั  

16.88
250

166190
E11 


   64.10

250

14190
E12 


  20.91

250

120190
E13 


  

84.27
250

16660
E21 


   36.3

250

1460
E22 


  80.28

250

12060
E23 


  

 

ตวัสถิติทดสอบ 
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ค่าวกิฤต   99.52
2,95.0
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2 = 36.08 อยู่ในบริเวณปฎิเสธ HO หมายความวา่ความ
คิดเห็นในการท างานวนัเสาร์และอาทิตยข้ึ์นกบัรายได ้ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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ตัวอย่าง 7.9 สถาบนัเงินกู้ตอ้งการศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างประเภทของลูกหน้ีกบัอาชีพเพื่อ
ประกอบการพิจารณาให้เงินกู้ จึงท าการสุ่มตวัอย่างลูกหน้ีมาจ านวน 1000 ราย แล้วจ าแนกตาม
ประเภทลูกหน้ีกบัอาชีพ ไดผ้ลดงัแสดงในตาราง 
 

ประเภทลูกหนี้ 
อาชีพ 

รวม 
การเกษตร รับราชการ ธุรกจิ รับจ้าง 

ไม่ขาดการช าระหนี้ 126 (107.7) 362 (347.2) 129 (146.6) 78 (93.1) 695 
ขาดการช าระหนี้ 29 (47.3) 138 (152.5) 82 (64.4) 56 (40.9) 305 

รวม 155 500 211 134 1000 
 

จากขอ้มูลขา้งตน้ เราสรุปไดห้รือไม่ว่าประเภทลูกหน้ีไม่เป็นอิสระกบัอาชีพท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.01 (ตวัเลขในวงเล็บคือความถ่ีคาดหวงั) 
วธีิท า สมมติฐานเชิงสถิติ   

H0 : ประเภทลูกหน้ีเป็นอิสระกบัอาชีพ 
H1 : ประเภทลูกหน้ีไม่เป็นอิสระกบัอาชีพ 
ตวัสถิติทดสอบ 
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ค่าวกิฤต   3.112
3,99.0
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เน่ืองจากค่าสถิติทดสอบ 2 = 27.14 อยูใ่นบริเวณปฎิเสธ HO หมายความวา่ประเภท
ลูกหน้ีไม่เป็นอิสระกบัอาชีพ ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
 
หมายเหตุ จากตวัอยา่งขา้งตน้จะเห็นวา่การค านวณค่าสถิติทดสอบ 2  ค่อนขา้งยุง่ยากเม่ือตาราง
การณ์จรมีขนาดใหญ่ข้ึน ดงันั้นเพื่อความสะดวกสามารถค านวณค่า 2  ไดจ้าก 
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2.2 การทดสอบความเป็นอสิระกรณตีารางการณ์จรขนาด 22 ในกรณีท่ีตวัแปรท่ี 
1 และ 2 แบ่งออกเป็นตวัแปรละ 2 กลุ่ม ความถ่ีนั้นจะอยูใ่นรูปตารางการณ์จรขนาด 22 ดงัน้ี 

 

ตวัแปรท่ี  1 
ตวัแปรท่ี  2 

1                   2 
รวม 

1 011                  012 r1 

2 021                  022 r2 

รวม c1                  c2 n 
 

เม่ือตารางการณ์จร มีขนาด 22 ตวัสถิติทดสอบ 2  ใช้หลกัการเช่นเดิม 
หรืออาจค านวณหาค่าตวัสถิติทดสอบ 2  ไดส้ะดวก และง่ายข้ึนโดยใชสู้ตร ดงัน้ี 

 

2121

2
211222112

ccrr

OOOOn )( 
  
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หมายเหตุ  ขอ้จ ากดัของการทดสอบ 2  ส าหรับตารางการณ์จร 22 
 1.  Eij   5  ทุก ๆ ค่า i,j เม่ือ i = 1,2,.…r และ j = 1,…,c 
 2.  เน่ืองจากการแจกแจง 2  เป็นการแจกแจงของตวัแปรเชิงสุ่มแบบต่อเน่ือง แต่
ความถ่ีท่ีไดม้กัจะเป็นตวัแปรเชิงสุ่มแบบไม่ต่อเน่ือง อยา่งไรก็ดีการแจกแจงแบบ 2  เป็นการแจก
แจงโดยประมาณท่ีดีของค่า 2  ท่ีค  านวณได ้ถา้ df > 1 ในกรณีท่ี df = 1 เช่นตารางขนาด 22 เรา
จ าเป็นตอ้งแกไ้ขโดยใช ้Yates correction for continuity ดงัน้ี  
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หรือ อาจค านวณหาโดยใชสู้ตรอยา่งง่าย ไดด้งัน้ี 
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โดยท่ี  2 ~ 2  df = (r-1) (c-1)    ถา้ n  50 ไม่ตอ้งปรับ 2  
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ตัวอย่าง 7.10 จากตวัอยา่ง 7.7 จงค านวณค่าสถิติทดสอบส าหรับตารางการณ์จรขนาด 2×2 
วธีิท า ตวัสถิติทดสอบ 
 
 
 
 
 
 

สรุปการทดสอบ 2  ของข้อมูลจ าแนกทางเดียว และสองทาง  
 

การทดสอบ 2  
 
 การทดสอบสมมติฐาน            การทดสอบสมมติฐาน 
       ส าหรับขอ้มูลจ าแนกทางเดียว     ส าหรับขอ้มูลจ าแนกสองทาง 
 
      การทดสอบภาวะสารูปสนิทดี         การทดสอบความเป็นอิสระ 
           (Goodness of fit test)          (Testing of Independence) 
 
การทดสอบลกัษณะ การทดสอบการแจกแจง     ตารางการณ์จร           ตารางการณ์จร 
ต่าง ๆ ของประชากร ของประชากรวา่เป็นไป        ขนาด 22             ขนาด rc  
วา่เป็นไปตามท่ีคาดไว ้ ตามท่ีคาดไวห้รือไม่    
หรือไม่ 
 
การทดสอบความแตกต่างระหวา่ง                  การทดสอบสัดส่วนประชากร k กลุ่ม 
สัดส่วนของประชากร k กลุ่ม (k  3)     วา่เท่ากบัท่ีคาดหรือไม่ 

Ho  :  p1 = p2 = p3 =…= pk = 
k

1   Ho  :  p1 = p10 , p2 = p20 , p3  = p30 , …pk = pk0 หรือ 

H1  :  pI  pj อยา่ง 1 คู่ เม่ือ i j  Ho  :  p1 : p2 : p3 : … pk = p10 : p20 : p30 :… pk0 
     H1  :  pI  pi0 อยา่งนอ้ย 1 คู่ เม่ือ i = 1 , 2 … , k 

  

 

07.145

102211.6

)23736118736(1000

)534)(466)(500)(500(

)138)(172()362)(328(1000

ccrr

)OOOO(n

10

2

2

2121

2
211222112
















 236 

สัมประสิทธ์ิตารางการณ์จร 
 

การทดสอบความเป็นอิสระส าหรับตารางการณ์จรเป็นวิธีการวิเคราะห์ขอ้มูลเพื่อ
ตรวจสอบวา่ขอ้มูลมีความสัมพนัธ์กนัหรือไม่ ซ่ึงในกรณีท่ีปฏิเสธสมมติฐาน H0 ท่ีวา่ตวัแปรทั้ง 2 
เป็นอิสระกนั หมายความวา่ตวัแปรทั้ง 2 เก่ียวขอ้งกนั หรือสัมพนัธ์กนั เราอาจสนใจต่อไปวา่ตวัแปร
ท่ีสอง สัมพนัธ์กนัในระดบัใด นั้นคือเราจะหาระดบัความสัมพนัธ์ (degree of dependence) การหา
ระดบัความสัมพนัธ์มีหลายวธีิ เช่นสัมประสิทธ์ิตารางการณ์จรของเพียรสัน (Pearson's contingency 
coefficient) สัมประสิทธ์ิตารางการณ์จรของคราเมอร์(Cramer’s  contingency coefficient) เป็นตน้
ในเอกสารฉบบัน้ีจะหาระดบัความสัมพนัธ์จากตารางการณ์จรไดโ้ดยใชส้ัมประสิทธ์ิตารางการณ์จร
ของเพียรสัน (Pearson's contingency coefficient) เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ C ไดจ้าก 
 

2

2

n
C






  

 

โดยท่ี  2  แทนค่าสถิติทดสอบท่ีค านวณได ้
            n    แทนจ านวนขอ้มูล 

 
ค่าสัมประสิทธ์ิของตารางการณ์จรมีคุณสมบติั ดงัน้ี 

1.  0  C  1 
2.  C = 0 หมายถึงไม่มีความสัมพนัธ์ 
3.  C ยิง่มากขนาดของความสัมพนัธ์ก็ยิง่มีการข้ึนดว้ย 

 
ข้อสังเกต ในทางปฏิบติัค่าต ่าสุดของ C เป็น 0 และค่าสูงสุดของ C ไม่ถึง 1 ข้ึนอยูก่บัขนาดของ
ตารางการณ์จร (r กบั c) เราสามารถประมาณค่าสูงสุดของ c ไดจ้าก 
 

q

1q
C


max  

 

โดยท่ี q แทนค่า r หรือ c ก็ได ้แลว้แต่วา่ค่าใดมีค่านอ้ยกวา่ 
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ตัวอย่าง 7.11 จากตวัอยา่ง 7.8 จงหาสัมประสิทธ์ิตารางการณ์จรของเพียรสัน 
วธีิท า  จาก 
 
 
 
 
 
          และ 
 
 
 
 
 

หมายความวา่ความคิดเห็นในการท างานวนัเสาร์และอาทิตยมี์ความสัมพนัธ์กบัรายได้
ท่ีระดบั 0.355 
 

สรุปท้ายบท 
 

การทดสอบไคแควร์เป็นวิธีการในส่วนของสถิติอา้งอิงท่ีใช้ความถ่ีของขอ้มูลในการ
วิเคราะห์ โดยใช้หลกัการเปรียบเทียบความถ่ีท่ีจากการสังเกตกบัความถ่ีคาดหวงัว่าแตกต่างกัน
เพียงใด ดังนั้นวิธีการน้ีจึงเหมาะสมกับขอ้มูลเชิงคุณภาพหรือข้อมูลเชิงกลุ่มมากกว่าขอ้มูลเชิง
ปริมาณ เพราะถ้าใช้กบัขอ้มูลเชิงปริมาณจะตอ้งจดัขอ้มูลเชิงปริมาณให้เป็นกลุ่มเสียก่อน ซ่ึงจะ
สูญเสียรายละเอียดของขอ้มูล ประเภทและวตัถุประสงคข์องการทดสอบไคสแควร์ข้ึนอยูก่บัความถ่ี
ในตารางแจกแจงความถ่ีวา่เป็นตารางแจกแจงความถ่ีทางเดียว หรือสองทาง ดงันั้นควรระมดัระวงั
ในการเลือกประเภทการทดสอบไคสแควร์ใหเ้หมาะสมกบัตารางแจกแจงความถ่ีและวตัถุประสงค ์
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แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1. เพื่อยืนยนัความเช่ือของผูผ้ลิตครีมบ ารุงผิวยี่ห้อ A วา่ผูท่ี้ใชค้รีมบ ารุงผิวยี่ห้อ A เป็นผูท่ี้มีรายได้
สูง (มากกวา่ 30,000 บาทต่อเดือน) มีสัดส่วนเป็น 2 เท่าของผูใ้ชค้รีมบ ารุงผิวยี่ห้อ A ท่ีมีรายได้
ปานกลาง (10,000 –30,000 บาทต่อเดือน) และท่ีมีรายไดต้ ่า (ต ่ากวา่ 10,000 บาทต่อเดือน) จึง
เลือกตวัอยา่งสตรีท่ีใชค้รีมบ ารุงผิวยี่ห้อ A มา 200 คน แลว้สอบถามถึงระดบัรายไดว้า่อยูใ่นช่วง
ใดไดข้อ้มูลดงัตาราง จงทดสอบความเช่ือของผูผ้ลิตครีมบ ารุงผวิยีห่อ้ A ท่ีระดบันยัส าคญั 0.10 

ช่วงรายได ้(บาท/เดือน) จ านวน 
ต ่า               :  ต ่ากวา่ 10,000 48 
ปานกลาง   :  10,000-30,000 69 
สูง              :  มากกวา่ 30,000 83 

รวม 200 
2. ผูจ้ดัการโรงงานผลิตตะปูแห่งหน่ึงสุ่มตวัอยา่งตะปู 100 ตวั ท่ีผลิตไดใ้นช่วงระยะเวลาหน่ึง น ามา

สร้างตารางแจกแจงความยาวของตะปูได ้ดงัน้ี 
ความยาวของตะปู 

(เซ็นติเมตร) 
จ านวนตะปู 

0.5 - 1.5 13 
1.5 - 2.5 20 
2.5 - 3.5 35 
3.5 - 4.5 18 
4.5 - 5.5 14 

2.1. จงหาค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความยาวตะปู 
2.2. จงทดสอบว่าความยาวของตะปูท่ีผลิตจากโรงงานน้ีทั้งหมด มีการแจกแจงปกติหรือไม่ ท่ี

ระดบันยัส าคญั 0.05  
3. โรงงานแห่งหน่ึงต้องการทดสอบสมมติฐานว่าคุณภาพของผลผลิตในวนัหน่ึง ๆ จะข้ึนกับ

ช่วงเวลาท่ีผลิต จากการเก็บขอ้มูลสินคา้ท่ีผลิตทั้งหมด 3,000 ช้ินในช่วงเวลาต่างๆ พบวา่ 
 ช่วงเวลา  08.00 - 11.00  น. ผลผลิตสินคา้ดี   968  ช้ิน  เสีย  32  ช้ิน 
 ช่วงเวลา  13.00 - 16.00  น. ผลผลิตสินคา้ดี   972  ช้ิน  เสีย  28  ช้ิน 
 ช่วงเวลา  17.00 - 20.00  น. ผลผลิตสินคา้ดี   953  ช้ิน  เสีย  47  ช้ิน 
จงทดสอบสมมติฐานของโรงงาน ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
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4. จากการน าเสนอข้อมูลของหนังสือพิมพ์ฉบบัหน่ึง มีข้อความว่า “ผูใ้ช้แรงงานท่ีไปท างาน
ต่างประเทศนั้นมาจากภาคต่าง ๆ คือ เหนือ กลาง อีสาน และใต ้จ านวนแรงงานจากภาคเหนือมี
เป็นสองเท่าของภาคกลาง  แรงงานจากภาคอีสานมีเป็นสามเท่าของภาคใต ้ส่วนแรงงานจากภาค
กลางและภาคใตมี้จ านวนเท่ากัน”  การส ารวจผูใ้ช้แรงงานในปี พ.ศ. 2538 จ านวน 558 ราย  
พบว่าผูใ้ช้แรงงานมาจากภาคเหนือ 12  คน ภาคกลาง 91 คน ภาคอีสาน 235 คน ท่ีเหลือมาจาก
ภาคใต ้จงทดสอบสมมุติฐานและสรุปผลวา่เป็นไปตามการน าเสนอขอ้มูลของหนงัสือพิมพน์ั้น
หรือไม่  ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05  

5. ในการศึกษาเยาวชน ปี 2554 เพื่อดูความสัมพนัธ์ของสภาพการอยูอ่าศยัของเยาวชนกบัลกัษณะ
การติดยาเสพติด พบวา่มีเยาวชนท่ีติดยาเสพติดจ านวน 150 คน และไม่ติดยาเสพติด จ านวน 220 
คน น าเสนอขอ้มูลเป็นร้อยละดงัตาราง 

 

 ลกัษณะการติดยาเสพติด 
สภาพการอยูอ่าศยั ติดยาเสพติด (%) ไม่ติดยาเสพติด (%) 
อยูก่บับิดามารดา 70 75 
อยูก่บัญาติพี่นอ้ง 12 20 
อยูบ่า้นเช่า/ท่ีพกั 18 5 

รวม 100 100 
 

จงวเิคราะห์และสรุปผลการศึกษาน้ี  โดยใชร้ะดบันยัส าคญั 0.01 
6.  ตารางแสดงประเภทลูกคา้ และความเส่ียงของหน้ี ในการกูย้มืของสถาบนัแห่งหน่ึงเป็นดงัน้ี 
 

ประเภทลูกคา้ 
ระดบัความเส่ียง 

รวม ต ่า ปานกลาง สูง 
ส่วนบุคคล 2250 4000 1200 7450 
ธุรกิจ 750 1200 600 2550 
รวม 3000 5200 1800 10000 

 

อยากทราบว่าระดบัความเส่ียงของลูกคา้ข้ึนอยู่กบัประเภทของลูกคา้หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 
0.10 

7. ในการศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคเพื่อดูความสัมพนัธ์ของสภาพการอยูอ่าศยักบัพฤติกรรมการ
บริโภคอาหารเป็นประจ า พบวา่มีผูบ้ริโภคท่ีบริโภคอาหารไม่แปรรูปจ านวน 150 คน และแปร
รูปจ านวน 200 คน น าเสนอขอ้มูลเป็นร้อยละ ดงัตาราง 
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 พฤติกรรมการบริโภคเป็นประจ า 
สภาพการอยูอ่าศยั อาหารไม่แปรรูป (%) อาหารแปรรูป (%) 
อยูก่บับิดามารดา 70 75 
อยูก่บัญาติพี่นอ้ง 12 20 
อยูบ่า้นเช่า/ท่ีพกั 18 5 

รวม 100 100 
 

7.1  จงเติมความถ่ีในตารางในสมบูรณ์ 
 

ตารางความถี่สังเกตได้ 
 
 
 

 
 
 

 
ตารางความถี่คาดหวงั 

 
 
 
 
 
 
 

5.2 สภาพการอยู่อาศยัมีความสัมพนัธ์กับพฤติกรรมการบริโภคอาหารเป็นประจ า 
หรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05  

 
 

 พฤติกรรมการบริโภคเป็นประจ า 
สภาพการอยูอ่าศยั อาหารไม่แปรรูป (คน) อาหารแปรรูป (คน) 
อยูก่บับิดามารดา ........................... .............................. 
อยูก่บัญาติพี่นอ้ง ........................... 40 
อยูบ่า้นเช่า/ท่ีพกั 27 .............................. 

รวม 150 200 

 พฤติกรรมการบริโภคเป็นประจ า 
สภาพการอยูอ่าศยั อาหารไม่แปรรูป (คน) อาหารแปรรูป (คน) 
อยูก่บับิดามารดา 109 146 
อยูก่บัญาติพี่นอ้ง ......................... 33 
อยูบ่า้นเช่า/ท่ีพกั 16 .............................. 

รวม 150 200 


